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Name Vorname Matrikelnummer  
 
 
 
 
 
 
 
 
Punkte:        1.      / 8        2.      / 6         3.      / 6         4.      / 10      =           / 30 
 
1. Sind völkerrechtliche Verträge des ehemaligen Jugoslawien heute für 
Slowenien und Serbien verbindlich? Wenn ja bzw. nein, erklären Sie 
warum! (8 Punkte) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( … / 8 Punkte) 

Teil: Einführung in die internationalen Grundlagen des Rechts:  

Einführung in das Völkerrecht 

http://intlaw.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/int_beziehungen/lehre/aushang/ss_2007/Einfuehrung.pdf
http://intlaw.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/int_beziehungen/lehre/aushang/ss_2007/Einfuehrung.pdf
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2. a) Welche Verfahren stehen dem Menschenrechtsrat der Vereinten 
Nationen zur Sicherstellung der Einhaltung der Menschenrechte zur 
Verfügung? Beschreiben Sie die einzelnen Verfahren und nennen Sie 
gegebenenfalls Beispiele. (4 Punkte) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Was besagt das Prinzip der Interdependenz der Menschenrechte? (2 
Punkte) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( … / 6 Punkte) 
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3. a) Welche 3 Voraussetzungen müssen vorliegen, damit 
Staatenverantwortlichkeit eintritt? (1 Punkt) 
 
 
 
 
 
 
 
Beurteilen Sie im Folgenden ob es sich um einen Fall der 
Staatenverantwortlichkeit handelt und begründen Sie Ihre Antwort kurz. 
 
b) Ein bilaterales Abkommen zwischen Karusien und Vinzanien sieht vor, 
dass die karusischen Grenzbeamten bei allen Ausreisenden an der Grenze 
zu Vinzanien Passkontrollen durchführen. Da Karusien budgetäre 
Schwierigkeiten hat, lässt es die Grenzen unbewacht und führt keine 
Passkontrollen durch. (2 Punkte) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Was ist die rechtliche Grundlage für die Bindungswirkung der Regeln 
über die Staatenverantwortlichkeit? (1 Punkt) 
 
 
 
 
 
 
d) Wer kann die Staatenverantwortlichkeit geltend machen? (2 Punkte) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ( … / 6 Punkte)  
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4. Die Staaten Almatien, Burgunda und Cisthanien sind Uferstaaten des 
Sees Lunaria. Sie beschließen, über die Rechte und Pflichten betreffend die 
Nutzung des Sees einen Vertrag zu schließen. Bei einer eigens dazu 
einberufenen Konferenz unterzeichnen sie den Vertrag in einer feierlichen 
Zeremonie. In Cisthanien formiert sich jedoch innenpolitischer Widerstand 
dagegen, sodass eine Ratifikation in absehbarer Zeit unwahrscheinlich 
wird. Der Vertrag sieht unter anderem vor, dass ab dem Inkrafttreten des 
Vertrages auf dem See keine Motorboote mehr fahren dürfen. Einige 
Monate nachdem Almatien und Burgunda den Vertrag ratifiziert haben, 
eröffnet das cisthanische Tourismusbüro eine neue Schifffahrtslinie, die 
Ausflugsfahrten auf dem See für bis zu 100 Personen anbietet. Almatien 
und Burgunda protestieren dagegen scharf. Cisthanien wendet ein, dass 
seit Jahrzehnten auf dem See mit Motorbooten gefahren werde. Das neue 
Angebot für Touristen sei eine wichtige Initiative für den schwächelnden 
Tourismus in der Region. 
 
a) Ist Cisthanien an den Vertrag gebunden? (3 Punkte) 
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b) Kann sich Cisthanien auf Völkergewohnheitsrecht berufen? (3 Punkte) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Dürften Almatien und Burgunda nun ebenfalls eine Schifffahrtslinie 
eröffnen? (3 Punkte) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
d)  Spielt die Größe des Schiffes eine Rolle? (1 Punkt) 
 

 

 

 

 

 ( … / 10 Punkte)  


